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Нині в системі професійного навчання, зокрема, в 
технічних ВНЗ, вельми актуальним є завдання розроб-
ки та впровадження новітніх форм, методів та засобів 
організації взаємодії учасників навчального процесу на 
таких рівнях, як студент-студент, студент-викладач, 
викладач-навчальна група (аудиторія). Одним з мож-
ливих рішень цього науковці вбачають розробку та 
впровадження інтерактивних методів навчання. Дослі-
дження різних аспектів інтерактивного навчання мож-
на знайти в роботах вітчизняних та закордонних науко-
вців (Т. Вахрушевої , З. Гіптерс, Р. Гуревича, М. Жалдака, 
Ю. Жука, М. Коляди, М. Кадемії, В. Олексенко, 
О. Панькевич, Є. Полат, І. Роберт, С. Сисоєвої, 
А. Хуторського, В. Ягоднікової  та ін.). Зокрема, 
Т. Вахрушева визначає сутність інтерактивного навчан-
ня, як протікання навчального процесу за умови пос-
тійної, активної взаємодії всіх його учасників. Вона 
наголошує на важливості саме спільної діяльності сту-
дентів у процесі пізнання, оволодіння навчальним 
матеріалом, за якою кожний студент вносить в цей 
процес свій особистий індивідуальний вклад (обміню-
ється знаннями, ідеями, засобами діяльності) [6]. Нау-
ковці зазначають, що за умови інтерактивного навчан-
ня той, хто навчається, виступає у постійному суб’єкт-
суб’єктному відношенні стосовно системи, що навчає. 
Періодично він стає її автономним елементом [9]. 
О. Панькевич виокремлює понад двадцяти організацій-
них форм інтерактивного навчання [5]. Проте, перева-

жна більшість цих форм вимагає від студента творчої 
активності та наявності певного рівня знань й підготов-
леності.  

Останні десятиріччя вельми актуальною стала дис-
танційна форма навчання з використанням засобів 
інформаційних технологій. Цій проблематиці присвяче-
но багато досліджень [1; 3; 7; 10 тощо]. Проте існують і 
певні проблеми, вирішення яких потребує розробки 
нової моделі організації навчально-виховного процесу 
підготовки фахівців для забезпечення потреб ІТ-
індустрії України [2; 4]. Науковці наголошують на важ-
ливості формування базових знань. Незаперечним 
фактом є те, що тільки забезпечивши студентів повним 
мінімумом знань, можна сформувати самостійне ство-
рення ними конкретних і різноманітних, оригінальних і 
творчих продуктів, що сприяє ефективному розвитку 
цілого комплексу якостей творчої особистості: розумо-
вої активності, вміння швидко навчатися, кмітливості й 
винахідливості, прагнення здобувати знання, самостій-
ності, працелюбності, здатності бачити загальне, голов-
не в різному й різне в подібних явищах. Для майбутніх 
фахівців з інформаційних технологій (ІТ-фахівців) необ-
хідний «мінімум знань» формується протягом перших 
трьох курсів навчання. На етапі реалізації базової підго-
товки студентів рекомендується організувати засвоєн-
ня нормативного матеріалу під час традиційних ауди-
торних лекційних і практичних занять або самостійне 
його вивчення за першоджерелами. Отже, досліджую-
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чи проблему підготовки ІТ-фахівців необхідно поєднати 
традиційні форми навчання з залученням новітніх 
форм, методів та засобів організації взаємодії всіх 
учасників навчального процесу на всіх рівнях.  

Метою цієї статті є окреслення методичних засад 
проведення практичних занять з дисциплін циклу про-
фесійної та практичної підготовки ІТ-фахівців у техніч-
них ВНЗ у контексті інтерактивного навчання. 

Зважаючи на наявні дослідження та практичний до-
свід викладання професійно орієнтованих дисциплін 
пропонується наступна система організаційно-
педагогічних прийомів проведення практичних занять 
з дисциплін циклу професійної та практичної підготовки 
ІТ-фахівців в ВНЗ, в межах якої: 
 студенти виступають активними учасниками навча-

льного процесу і здійснюють як навчальну, так і на-
вчаючу діяльність; 

 викладачу відведено, перш за все, контрольно-
координаційну роль, за якою він має спрямовувати 
діяльність як кожного окремого студента, так і сту-
дентів всієї групи в потрібному напрямі. 
Методика передбачає наступну організацію прове-

дення практичних занять: 
 заняття проводяться в комп’ютерному класі (бажа-

но один студент на один комп’ютер, проте кількість 
студентів не повинна перебільшувати 15 осіб); 

 на першому занятті викладач повідомляє студен-
там перелік тем, передбачених робочою програмою 
дисципліни; місце цих знань в професійній діяльно-
сті; які мінімальні знання необхідні для успішного 
опрацювання матеріалу дисципліни; організаційні 
умови навчальної діяльності, форми й методи конт-
ролю та оцінювання; 

 у випадках, коли студент не має ґрунтовних базових 
знань або має знання та здібності для більш глибо-
кого вивчення дисципліни, ніж передбачено робо-
чою програмою, викладач надає рекомендації щодо 
індивідуальної траєкторії опрацювання матеріалу; 

 всі студенти виконують однакові обов’язкові (базо-
ві) завдання, а також кожному студентові надається 
індивідуальне завдання; 

 умова завдання, інструкції щодо виконання, пред-
метно-орієнтоване навчальне середовище (за не-
обхідністю) та інформаційна допомога може нада-

ватися електронним навчальним ПЗ (питання прое-
ктування електронних навчальних ПЗ, що найбільш 
влучно відповідають навчальному процесу підгото-
вки майбутніх ІТ-фахівців у ВНЗ розглянуто в моно-
графії [8]); 

 за умови виконання всіх завдань студент звітує 
викладачеві в формі, яка передбачена завданнями 
практичної роботи; 

 студент працює самостійно, як сам того бажає, шви-
дко або повільно; 

 самоконтроль студентом може здійснюватися шля-
хом порівняння отриманих результатів із наведе-
ним зразком; із результатами, що отримали інші 
студенти групи; за «реакцією» навчального ПЗ (як-
що це передбачено програмно); 

 у процесі виконання завдань студент може зверну-
тися за консультацією як до викладача, так і до ін-
ших студентів; 

 у наданні інформаційної допомоги студенту викла-
дач може дати додаткове роз’яснення складного 
питання, продемонструвати зразок виконання за-
вдання або окремих дій, рекомендувати, які теоре-
тичні розділи треба переглянути чи опрацювати, до 
якого студента звернутися по допомогу; застосувати 
коротке дискусійне обговорення проблемного пи-
тання зо всією групою тощо; 

 наприкінці кожного заняття викладач підводить 
підсумок, коли обговорюються типові помилки, що 
мали місце у виконанні студентами завдань; нада-
ються рекомендації до подальшої навчальної робо-
ти. 
Розглянемо реалізацію запропонованої методики 

проведення практичних занять з дисциплін циклу про-
фесійної та практичної підготовки ІТ-фахівців у техніч-
них ВНЗ на прикладі дисципліни «Структура та органі-
зація даних в ЕОМ». Дисципліну «Структура та організа-
ція даних в ЕОМ» (галузь знань 12 «Інформаційні техно-
логії», напрям підготовки 123 «Комп’ютерна інжене-
рія») віднесено до нормативних дисциплін, що викла-
дається на першому курсі, протягом одного семестру. 
Основною метою вивчення дисципліни є формування у 
студентів теоретичних знань і практичних вмінь та 
навичок щодо вибору найбільш відповідних структур 
даних для вирішення різноманітних задач та ефектив-
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ної організації їх у пам’яті ЕОМ. Особливість дисципліни 
полягає у тому, що тут основну увагу приділено форма-
льному апарату представлення найбільш поширених 
структур даних, що використовуються в ЕОМ – векторів, 
масивів, стеків, черг, деків, списків, графів, дерев, 
файлів тощо. Так, якщо при викладанні дисципліни 
«Основи програмування та алгоритмічні мови» на цьо-
му ж курсі, більше уваги приділяється граматичним 
конструкціям мови програмування і складанню алгори-
тмів для подальшої програмної реалізації, то у дисцип-
ліні «Структура та організація даних в ЕОМ» за допомо-
гою мови програмування досліджуються структури 
даних, їх властивості, поведінка та галузь застосування. 
Знання, що студенти одержують під час вивчення цієї 
дисципліни, є базовими для вивчення багатьох наступ-
них дисциплін, наприклад, «Організація баз даних і 
знань», «Розподілені бази даних та клієнт-серверні 
технології», «Системне програмування», «Формальні 
граматики та побудова компіляторів» тощо. 

Вивчення теоретичних основ структур та організацій 
даних в ЕОМ здійснюється в розрізі наступних тем. 

Розділ 1. Лінійні статичні структури даних 
Тема 1.1 Загальна характеристика структур даних. 

Класифікація структур даних. 
Тема 1.2 Масиви.  
Тема 1.3 Рядки. 
Тема 1.4 Алгоритми сортування. 
Розділ 2. Напівстатичні та динамічні структури да-

них 
Тема 2.1 Напівстатичні структури даних з послідов-

ною організацією доступу. 
Тема 2.2 Динамічні структури даних. 
Вивчення теоретичного матеріалу ілюструється 

прикладами реалізації теоретичних положень, напри-
клад з застосуванням мови програмування С++.  

Тематика робіт, що складає практичну частину, від-
повідає змісту теоретичного курсу.  

Розділ 1. Лінійні статичні структури даних 
Практична робота № 1. Одновимірні масиви (основ-

ні прийомами обробки одновимірних масивів, дослі-

дження методів сортування масивів, вирішення прак-
тичних задач з використанням розглянутих прийомів 
обробки одновимірних масивів). 

Практична робота № 2. Двовимірні масиви (ство-
рення двовимірних динамічних масивів різними спосо-
бами, основні прийомами обробки двовимірних маси-
вів, вирішення практичних задач з використанням 
розглянутих прийомів обробки двовимірних масивів). 

Практична робота № 3. Рядки та файли (опис рядків, 
робота з символами, введення-виведення рядків, ро-
бота з файлами, обробка рядків, вирішення практичних 
задач з використанням розглянутих прийомів роботи з 
рядками). 

Розділ 2. Напівстатичні та динамічні структури да-
них  

Практична робота № 4. Структури (опис структури, 
введення-виведення вмісту структур, вирішення прак-
тичних задач з використанням структур). 

Практична робота № 5. Динамічні структури даних 
(стек (сортування методом швидкого сортування з 
використанням стеку). Лінійний список (організація 
роботи з базою даних за допомого лінійного списку). 
Бінарне дерево (організація роботи з базою даних за 
допомого лінійного списку)). 

Методика формування практичних знань, вмінь та 
навичок ґрунтується на активному застосуванні методів 
та прийомів обробки структур даних щодо вирішення 
різноманітних задач. Розглянемо її реалізацію на прик-
ладі першої практичної роботи дисципліні «Структура та 
організація даних в ЕОМ» за темою «Одновимірні маси-
ви». Метою виконання цієї практичної роботи є: озна-
йомлення з основними прийомами обробки одновимі-
рних масивів, методами сортування масивів; форму-
вання вмінь та навичок застосування набутих знань  
для вирішення практичних задач. Практична робота 
містить декілька задач з наведеним рішенням та від-
повідними поясненнями. На рис. 1 наведено приклад 
однієї з таких задач з електронного підручника. 
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Рис. 1. Перша задача практичної роботи дисципліні «Структура та організація даних в ЕОМ» за темою «Одно-

вимірні масиви» 

Не зважаючи на те, що ця частина є однаковою для 
усіх студентів, тут можлива індивідуалізація за рахунок 
того, що є декілька варіантів опрацювання матеріалу: 
 студенти вирішують завдання самостійно, а потім 

порівнюють своє рішення і наведене, тут можливий 
порівняльний аналіз сильних і слабких сторін обох 
рішень; 

 студенти знайомляться з наведеним рішенням і 
після цього намагаються вирішити задачу самостій-
но; 

 студенти знайомляться з наведеним рішенням і 
реалізують його. 
Після кожної такої задачі є завдання для самостій-

ного виконання. Які мають допомогти студентам 
з’ясувати слабкі сторони рішення, звернути увагу на 
важливі моменти (наприклад, чи буде програма пра-
цювати коректно з усіма можливими вхідними даними, 
який буде результат коли рішення немає, як можна 
оптимізувати код програми тощо). Такі завдання, у 
першу чергу, спрямовані на формування у студентів 
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алізація, використання особистісного досвіду студентів 
тощо). А умови організації навчальної діяльності спри-
яють ефективному набуттю студентами знань, вмінь та 

навичок професійної діяльності; спонукають їх до акти-
вного навчання та самоосвіти, до прояву творчого 
підходу щодо виконання завдань.  
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